

两岸媒体人走进四川西南大山深处——

“这里的发展机遇不可限量”

本报记者 汪灵犀 文/图

“蛮惊讶的！没想到在四川西南部的大凉山和攀枝花，也有台胞台商扎根创业、深耕发展，产业越做越大。说明大陆的广阔市场处处充满机会，只要你眼光够准、行动够快，这里的发展机遇不可限量。”

近日，由四川省台办主办的第四季“掌上蜀show”两岸新媒体体验采访活动圆满收官。在为期9天的活动中，记者跟随台湾青年和两岸媒体人一行人的脚步，走进四川省攀枝花市和凉山彝族自治州，从乡村振兴、文旅融合、川台农业合作等角度，感受一个全新、真实、立体的攀西地区，发掘这里多姿多彩的人文风情，见证这里日新月异的飞速发展。

多彩风情圈粉两岸“四川迷”

“在这次采访之前，我对四川的印象只有大熊猫和麻辣火锅。走进这里我才发现，原来四川这么大、景色这么美，让人不得不赞叹，想要一来再来！”

泸沽湖是镶嵌在川滇两省交界处的一颗“高原明珠”，被誉为“神仙居住的地方、香格里拉的源头”。热情淳朴的摩梭人在泸沽湖畔世居，他们沿袭千年的“走婚”文化古老而神秘。

“泸沽湖很美，邛海国家湿地公园也很惊艳，我会推荐给在台湾的家人朋友。”



台青自媒体人跟着彝族民族学习羊毛捻丝技艺。

在她的镜头里，有热情奔放的彝族歌舞、瑰丽多彩的彝族服饰和厚重悠悠的建昌古城。

“让更多人看到真实的大陆”

“大陆对我来说是一个‘宝’，很多东西都是之前没看到过的。这次来四川，我的目的也非常明确，就是要把最真实的资讯传递给台湾岛内的朋友，让更多人看到真实的大陆。”

被宁南县宏模镇优胜社区八组居民吉文明一家靠着土地流转和就近务工，收入翻了几番，实现脱贫致富，家里盖起小洋楼；

家住盐源县的摩梭姑娘吟智·冰玛拉楚一家在泸沽湖畔开了民宿、餐厅，生意做得红红火火，年收入超过50万元；

63岁的普格县甲甲沟村彝族大叔沙马日各，带着一家人搬进宽敞明亮的房子，“以前住在山上什么都难，现在好喽！娃儿读书方便了，看病方便了，生活也变好了！”

“岛内民众对大凉山的固有印象就是‘穷’，觉得这里的小孩吃不饱、穿不暖，很可怜。来到这里才发现，好多村民的门口都有大院



台青在凉山州冕宁县椒橙小镇体验直播带货。

子，这已经比我的家还要大了。”张绍群笑着说。

第一次来到大凉山的台青自媒体人黄恺嘉，则被凉山州脱贫攻坚展览中的一件件展品深深触动：“我感受到祖国大陆对消除绝对贫困的坚定决心，也感受到大陆民众对对手足同胞坚定的爱。”

“多走几步，往中西部这边来”

随着乡村振兴战略的实施，近年来攀西地区发生了翻天覆地的变化，也有越来越多的台商发现这里、来到这里、扎根这里。

在攀枝花盐边台湾农民创业园，台商李贤治创办的“逸品敲冰巧克力庄园”已发展成种植及深

加工为一体的现代观光农业项目，拥有热带果树约40种、热带亚热带花卉近200种、鱼菜共生系统、有机蔬菜苗圃……

在凉山州冕宁县，林春福、林书任父子扎根大山13年种植油橄榄，完成了从传统台商台胞到“新农人”的蜕变。

“阳光带给攀西地区的不仅是风光明媚，四季如春，还带来了丰富的资源和独特的产业。”

“此次活动让两岸媒体人对攀西地区良好的发展环境有了更为具体、直观的认识，希望借此吸引更多人参与到攀西地区的建设中来，把攀西地区的资源优势变成产业优势，把生态优势变成经济优势，把文化魅力变成文化优势。”

追思牺牲英烈，重温抗战历史

马英九：我们中国的抗战贡献非常大

新华社重庆4月4日电（记者陈键兴、王承昊、刘恩黎）青山埋忠骨，英名垂千秋。4日上午，马英九一行来到位于重庆市北碚区的张自忠烈士陵园，缅怀抗日先烈。

当日下午参观重庆抗战遗址博物馆时，马英九表示，我们中国的抗战将日军主力牵制在东方战场，这是非常大的贡献。

此次大陆之行，马英九带领台湾青年学生，重走艰苦卓绝的抗战场，重温团结御侮的抗战史。从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南岳忠烈祠、抗日战争中国战区中国陆军第四方面军长衡岳地区受降仪式旧址，到张自忠烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆，马英九一行在多个纪念场所哀悼遇难同胞，追思牺牲英烈，体悟抗战精神。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。张自忠烈士陵园依梅花山而建，将军墓掩映在苍翠树影间。1940年英勇殉国时年仅49岁的张自忠将军忠骸，就安葬于此。

在张自忠将军墓前，马英九与台湾青年学生集体肃立，低头默哀1分钟，行三鞠躬礼，绕墓一周，并敬献鲜花。

仪式前，马英九一行在张自忠将军纪念馆详细了解张自忠生平、事迹。马英九神情凝重，聚精会神倾听讲解，观看史料，不时询问。在展出的文物和历史图片前，台湾青年学生驻足思索，轻声交流感想。

1937年全民抗战爆发，张自忠率部多次重创日军。1940年枣宜会战中，他亲率将士与日军决战，负伤后被重兵包围，身中数弹，壮烈牺牲。

离开陵园前，马英九对张自忠之孙张庆成说，张将军忍辱负重，以死明志，壮烈殉国，令人非常感动。

四万万人民齐蹈厉，同心同德一戎衣。抗日战争中，中华儿女众志成城，用生命和鲜血谱写抵御侵略、救亡图存的雄壮史诗。

南岳忠烈祠1943年竣工，祠宇周围青山中分布12座个人墓和7座集体墓，抗战中22次正面大型作战及全国共计近4万多次战斗的牺牲将士“一体入祠祀享”。

马英九来到祠堂内，带领随行人员向灵位行三鞠躬礼，并敬献花圈、花篮。

牢记历史，铭记英雄。张自忠烈士陵园1949年后几经修葺扩建，形成如今占地约25亩的规模。陵园门牌516号，源自张自忠殉国的5月16日，每年这一天都有各界人士前来祭奠。

据悉，赴上海期间，马英九一行还将参访有关抗战纪念场所。（参与采写：明星）

珠海各口岸迎港澳台居民返乡祭祖潮

本报珠海4月4日电（记者贺林平）4日一早，港珠澳大桥珠海公路口岸入境大厅人潮涌动，来自台湾的陈先生携全家7人入境珠海，到广东潮州老家祭拜祖先、走亲戚会友。

连日来，珠海各对港、对澳门口岸迎来众多返乡扫墓祭祖的港澳居民和海外华侨华人。

解放军驻澳门部队参加无偿献血活动

据新华社澳门4月3日电（刘刚、李松）解放军驻澳门部队3日在氹仔营区参加澳门特区政府无偿献血活动，100余名官兵无偿献血约4万毫升。

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜向驻澳门部队颁发了捐血感谢状。她对人民子弟兵无私奉献、无偿献血的高尚品行给予高度评价。

“这是我第5次参加澳门无偿献血活动，我觉得很神圣也很光荣。”

香港金管局总裁余伟文：进一步优化和扩展互联互通机制

新华社北京4月4日电（记者吴雨）香港金融管理局总裁余伟文4日表示，香港与内地金融市场互联互通是未来香港国际金融中心发展的重点工作之一。

余伟文在当日于北京举行的2023中国金融学会学术年会暨中国金融论坛年会上上述表示，在他看来，近年来，内地与香港金融市场互联互通不断取得新的突破。

据介绍，目前国际投资者的A股资产有近七成是通过“股票通”持有，在银行间债券市场的交易有六成是通过“债券通”进行的。

专访驻港央企华润集团——

守护香港民生 助力美好生活

本报记者 冯学知

在新界沙田火炭地铁站附近，有两幢十多层高的灰色建筑，外墙写有“沙田冷仓”四个大字，这里是香港重要的民生仓库。

“沙田冷仓是香港运营规模最大的鲜活冷冻食品存放仓之一，全港大约20%的冷冻食品储藏在我们这里。”

作为大型驻港央企，在华润集团的业务版图中，民生特点尤为突出。从食品等生活必需品的采购、加工、分销到储存、零售，华润集团覆盖了关系香港市民菜篮子的主要流通环节。

在新世界沙田火炭地铁站附近，有两幢十多层高的灰色建筑，外墙写有“沙田冷仓”四个大字，这里是香港重要的民生仓库。

涨等困难，我们全力做好供港供应链各环节的工作，保障香港鲜肉及综合食品供应稳定。”

在零售端，华润集团旗下华润万家已成为香港第三大零售连锁企业。

“虽然我们在香港的市占率并不算最高，但相信当时对稳定物价、稳定人心仍起到了一定的作用。”

“全球农产品汇聚香港市场，当中内地农产品占二至三成，我们公司旗下香港门店有九成蔬菜和一半的水果来自内地。”

徐良相信，随着更多内地优质食品进入香港，会有更多的本地及海外消费者爱上中国食品、中国味道。

内地与香港恢复全面通关以来，香港迈向全面复常。客流兴旺，带动社会零售额增长，一线餐饮从业者陈丽瑛感受最直接。

作为华润集团旗下太平洋咖啡的分区经理，陈丽瑛负责16家门店的经营管理。每天早上9点开始，她要亲自到两三家门店了解经营情况，确保一周之内把16家门店全部走一遍。

“前些年受疫情影响，不少餐饮业从业者转行了，现在大家看到一切恢复正常，很多人正考虑重新回到这个行业来。”

“社区商场与民生联系紧密，我们对社区商场设施的投资改造，不是看短期经济利益，更多着眼民生需求，比如增加运动体验区及加设商场无障碍设施等。”

“社区商场与民生联系紧密，我们对社区商场设施的投资改造，不是看短期经济利益，更多着眼民生需求，比如增加运动体验区及加设商场无障碍设施等。”

“目前华润建设约80%业务均位于繁华的核心商业区，未来我们希望逐步加大对社区商场的投资，让一些较为老旧的公共屋邨的商场，相信会是很好的投资机遇。”

“过去30余年香港经济稳定增长，仅出现过3次负增长，每次都快速恢复，特别是随着香港国安法的落地和特区选举制度的完善，我们对香港中长期发展更有信心。”